奋进新征程 建功新时代

问渠哪得清如许

·看桑村乡如何通过创建"五星"支部引领乡村振兴

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 李毅慧 宋同消

荷花初红柳条碧,绿树阴浓夏日 长。一个回眸,夏便缤纷着绚丽、灿 烂着热烈席卷而来,随处一望,都是 一帧风景。

7月5日,记者到桑村乡路金德 村采访,未进村庄,便被一片新绿中 格外引人注目的农田喷灌系统吸引 了:一望无际的小米椒幼苗在碧水滋 养下,绿意盎然,生机勃勃。

"今年,我们村通过党支部领办 合作社,种植了300多亩小米椒,年 产值预计有300多万元,在发展壮大 村集体经济的同时,还能带动村内及 周边群众200多人实现家门口就 业。"该村村委委员路国铭说。

路国铭介绍,自"五星"支部创建 工作开展以来,路金德村围绕创建标 准,坚持以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指引,充分发挥党支部 战斗堡垒作用和党员先锋模范作用, 积极谋划产业发展。麦收期间,村 "两委"干部冒着酷暑,挨家挨户做群 众工作,把土地从群众手中流转过 来,实现连片化种植和规模化经营, 大力发展小米椒种植产业,并取得了 良好效益。同时,积极推动基层党建 水平、综合服务能力、群众生活环境 和群众满意度同步提高,各项工作都 取得了新进展、新成效。

为打造生态宜居人居环境,路 金德村坚持问题导向, 明确整治目 标,充分发挥党员干部先锋模范作 用。今年年初以来,该村发动群众 600余人次,对村庄周边沟渠和坑塘 进行了集中清理,种植绿化苗木 1000余棵,对村内道路进行绿化、 美化、亮化。同时,持续推进美丽 庭院建设,建立"门前三包""胡同 长"等制度,组织村民整治庭院环 境,积极开展"厕所革命",引导广 大群众养成良好生活习惯。

路金德村打出"线上+线下"组合 拳,通过大喇叭播放、微信群推送、发 放宣传页、入户宣讲等多种方式,积 极开展形式多样的防诈骗、防非法宗 教、防疫情传播等宣传活动,切实提 升群众的安全感和满意度。同时,为 塑造文明乡风,该村充分发挥村民理 事会、红白理事会等村级自治组织作 用,持续深化群众精神文明建设,深 人开展道德模范评选、最美家庭评比 等活动,进一步丰富群众文化生活, 塑造良好乡风民风。

"下一步,我们要把'五星'支部 创建任务进一步细化,确保创建工作 思路清晰、方向明确、措施过硬、取得 成效,不断提升治理效能,为贯彻落 实好桑村乡三个'三年行动计划',实 现'十有四创'工作目标作出积极贡 献。"路金德村党支部书记、村委会主 任路庄严说。



路金德村正在使用喷灌系统灌溉小米椒幼苗(宋同消 摄)

据了解,今年年初以来,桑村乡 把"五星"支部创建与聚民心、惠民 生、促发展结合起来,教育引导党员 干部深刻领会"五星"支部创建的目 的和意义,切切实实将创建工作扛在 肩上、抓在手上、落到实处,创新活动 载体、探索特色路径,不断加快基层 党组织建设步伐,对各村支部建设、 产业发展、生态宜居环境打造、平安 法治建设、精神文明建设等方面进行 梳理摸底,摸清创建的基础优势和工 作短板,推动"五星"支部创建工作走

深走实,助推乡村全面振兴。

"'五星'支部是标杆也是方 向。我们将严格按照'五星'支部 年度创建规划安排,逐村分析研 判,细化创建措施,找准短板弱 项,持续发力推进,努力实现创建 目标,同时通过大力开展'五星 支部创建工作,培养一批作风过 硬、能力突出、敢于担当的好支书 和好支部,为引领乡村治理,推进 乡村振兴奠定坚实的组织基础。"桑 村乡党委副书记常鹏飞说。

特巡查隐患 防汛保安全

→汛期到来,滑县供电公司全 面做好防汛工作,合理安排电网运 排水袋有无断裂破损。(文锟摄)





←眼下,气温升高,雨水增多,杂草也随之 疯长。为美化人居环境,半坡店镇广泛开展杂 草"歼灭战"专项行动,各村组织党员干部、公益 性岗位人员、群众志愿者,集中铲除路域两侧、 背街小巷、村口等重点区域的杂草,并持续做到 随时发现、随时清除,抑制杂草丛生,确保环境 卫生整洁有序。图为7月5日,群众在清除杂

(刘景备 摄)



八里营镇:

让村庄"颜值"再提升

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 朱香丽 左军威

7月5日,记者走进八里营镇西草 坡村,整洁的街道、多彩的墙绘、美丽的 小广场、随处可见的绿树花草……一幅 唯美、温馨的田园画卷铺展在眼前。

"以前俺村脏、乱、差,今年,违建、 废弃的房屋都拆了,新建了排水管道、 花池,路也修了、花也种上了、路灯也安 上了、街道两边的墙壁也美化了。没想 到俺村现在变得这么好。"西草坡村村 民王学进说。

场所,年轻人有了跳舞的地方,现在的 生活越来越好了!"村民张红真说。

西草坡村党支部书记、村委会主 任王英伟介绍, 西草坡村是八里营镇 今年打造的示范村。今年,该村共修 建主街下水道630米、硬化道路1600 米、外立面整治674平方米、实现路 宅分家570米。通过整治,西草坡村 的村容村貌得到显著改善,村民的幸 福感、获得感得到进一步增强。该村 已成为八里营镇"五清一平一绿化" 特色样板村。

"我们成立了合作社,村民入股种 "村里建了广场,老年人有了娱乐 植经济作物,增加收入。我们要让村民

在好的环境下,过上更幸福美满的生 活。"王英伟说。

据了解,今年年初以来,八里营镇 将推进乡村振兴战略作为引领全镇经 济社会发展的中心任务和重点工作来 抓,把人居环境整治作为推进乡村振兴 战略的重要抓手,聚焦农村垃圾、污水 治理和村容村貌提升,充分发挥党建引 领作用,紧紧围绕乡村振兴"二十字方 针",不断创新工作方法,细化工作措 施,以改善村容村貌为基础,激发美丽 乡村新活力,努力让农村生态美起来、 农民生活好起来。

"下一步,我镇将严格按照'产业

兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有 效、生活富裕'的总要求,以打造美 丽乡村、提升群众幸福感为目标,结 合我镇实际和区域优势, 抓重点、克 难点、创亮点,继续抓好洋香瓜、圣 女果等特色产业的提升,大力推进人 居环境整治、基础设施完善、特色文 化培育等项目建设, 努力打造农业 强、农村美、农民富的乡村样板。"八 里营镇党委书记常啸说。

走进乡村看振兴

县域传真

道口镇街道

筑牢防溺水安全"堤坝"

通讯员 申少晨 刘倩)7月4日, 记者在道口镇街道解放路看到,几 位身穿红马甲的工作人员正在边 讲解边发放未成年人防溺水安全 教育宣传单。

"对行人特别是有孩子的家庭 我们都发放了未成年人防溺水安 全教育宣传单,不断提升青少年的 安全防护能力,让他们度过一个平 安的假期。"正在发放宣传单的道 口镇街道工作人员王艳说。

"孩子们在夏天都喜欢玩水, 他们往往只顾玩乐,不重视安全, 缺乏自我保护意识。我们家长有 时忙于工作,对孩子的户外活动缺 乏监管。这样的宣传让孩子们意 识到要远离池塘、河流等危险区 域,提高了他们的安全意识。"道口

据了解,为进一步做好防溺 水工作,有效遏制溺水事故发 生,切实把守卫生命安全工作抓 措并举,采取悬挂横幅、发放宣 传页、在网格微信群转发防溺水 文件及知识等方式, 引导党员、 网格员和胡同长共同参与, 让家 长和孩子认清防溺水工作的重要 性,切实提高辖区居民安全防范 意识和能力。该镇在调节渠、河 流等水域明显位置设置防溺水警 示标牌35处,放置救生圈50个、 救援绳600米,加固游览河堤石 栏杆50处,切实提升救援能力。 同时,加大对坑塘、河流的巡查 力度,及时劝离戏水、游泳、垂 钓人群,做到有人巡、有人管、 有人防,确保人民生命安全,严 防溺水事故发生。

"暑期到来,孩子的安全教育 要放在首位。下一步,我们要进一 步压实责任,强化措施,全面做好 防溺水工作,筑起守护青少年生命 健康的安全堤坝。"道口镇街道党 工委委员、武装部部长张会彬表

半坡店镇纪委

扎实推进户厕改造工作

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯员 毛宁)"家里的新厕所建 得怎么样了?""排水、排污都能做 到位吗?"7月4日,半坡店镇党委 委员、纪委书记常品在督查"厕所 革命"工作时详细询问农户。

常品介绍,为扎实推进户厕 改造工作,半坡店镇纪委组建监 督工作专班,明确监督目标任务、 划出监督重点、细化监督流程,根 据改厕名单挨家挨户查看改建进 度,对项目建设和补助资金使用 进行全过程监督;与村干部和村 民面对面交流,详细了解改厕情 况以及存在问题,督促村干部、施 工方针对存在问题分类制订整改 方案,严格按照时间节点完成整 改;形成发现问题、整改问题、解 决问题的闭环监督链条,建立问 题台账,明确整改责任与完成时 限,逐条紧盯问题整改成效,强化 "回头看"监督。

"小厕所关乎大民生,关系着 群众生活品质的提升,体现着乡 村文明程度。下一步,我们将持 续跟进,坚决履行好监督职责,对 责任不落实、整改不到位的相关 部门进行严肃追责,攻坚克难,全 力推进,确保厕所改造惠民政策 落到实处,在小空间里筑造大爱 心,切实增强群众获得感、幸福

桃子成熟季 果农笑开颜

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 艳会 李婷婷

这几天,赵营镇朱寨村村民马 爱喜忙并快乐着。她种的桃子迎 来成熟上市季,她每天起早搭晚采 摘,繁忙中享受着"甜蜜经济"带来 的喜悦。

7月5日,记者来到马爱喜的果 园。果园里,毛桃、冬桃、水蜜桃等 多个品种的桃树枝肥叶壮;硕大的 桃子粉里透红,挂满枝头,让人垂涎 欲滴。三五成群的工人正穿梭在桃 园里,采摘、装箱、封运。还有几位 游客,边采摘,边品尝,边拍照。

"我种植果树已有15年了。 这个桃园占地10亩,从桃子开花、 成熟到结果,我施的都是有机肥, 所以桃子甜度比较高、个头儿比较 大,每个桃子重量接近半斤。这些 天每天能采摘1000斤左右,价格 每斤2元到3元,效益不错。"马爱

马爱喜的桃子香味浓郁,色泽 娇艳,深受市场欢迎,桃子还挂在 树上,她就已经接到不少订单。每 年成熟季,不少游客来桃园体验采 摘乐趣,感受田园风情。

"这几年一直在这儿买桃子, 这儿的桃子很好吃。听说这里的 桃子熟了,我们几个就一块儿来 了。"游客朱明巧说。

"我是从县城过来的,体验一 田园采摘,感觉特别好。刚才尝 了一个桃子,汁多味甜,爽脆可口, 特别好吃。"游客朱笑迪说。

据了解,近年,朱寨村在赵营 镇"一村一品"特色发展政策支持 下,充分利用土质肥沃、规模种植 等优势,大力发展精品水果种植, 而桃子则是该村发展特色林果业 的主要果品。赵营镇政府在引进 符合市场需求的桃子新品种的同 时,还长期给予村民技术支撑,让 村民在种植、销售和收入方面都有

"这几年,我们村在调优产业 结构上下功夫,找准高效农业种植 方向,推动农民增收致富。下一 步,我们要流转周边土地,扩大果 品种植面积,打造精品果园,让这 些致富果加快村民致富的步伐。" 朱寨村党支部书记、村委会主任朱

无核葡萄喜丰收 线上线下销售忙

□本报特约记者 徐淑霞

通讯员 王中瑞

这几天,老店镇曹固营村村民吕 向飞种植的葡萄喜获丰收。他的葡 萄甜美无核,口感佳、品质好,销售形 式灵活,取得了良好的经济效益。

7月5日,记者走进吕向飞的 葡萄采摘园,只见一簇簇紫红色的 葡萄挂满枝架,在阳光的照射下散 发着诱人的清香。游客穿梭其中, 挑选、品尝、拍照,尽情享受田园采 摘乐趣。

"这个品种的葡萄没有核,而 且非常甜。现场采摘的葡萄要比 超市的新鲜,也能体验采摘的乐 趣。"游客吕奥彤说。

吕向飞告诉记者,他种植葡萄 已经有8个年头,今年种植的早夏 无核葡萄比普通葡萄提前一个月

上市,深受市场青睐。 "我在长垣、濮阳、封丘等县、

市有很多客户,还有周边乡镇的水 果批发店、大小超市都销售我的葡 萄,销路不愁。我这5亩葡萄亩产 有3500斤到4000斤,每亩地效益 大概 1.5 万元到 2 万元, 去掉成本, 一年总收入8万元到10万元。"吕

近年,随着互联网飞速发展, 许多种植户搭上"互联网+"的快 车,通过互联网平台拓宽了销售渠 道。吕向飞也是其中的受益者。

"现在网络比较发达,通过抖 音、一亩田等平台,还有微信朋友 圈等能引来一部分客户,俺种的葡 萄80%都是通过网络平台销售 的。"吕向飞说。